

整合教育资源,进一步扩充服务需求

# “爱心暑托班”引入公办学校办班点



■实习生 董盈岑 文/摄

**本报讯** 学武术操锻炼身体、练书法陶冶情操、识草药增长知识……随着暑期的到来,一堂堂精彩有趣的课程在本区21个“爱心暑托班”办班点有序开展。据悉,今年杨浦的“爱心暑托班”办班点进一步扩容,由去年的14个增加到了21个,并首次引入公办中小学校作为办班点,进一步扩充资源。

## 依托学校资源 丰富课程内容

“哪些是你想做的?哪些是你必须做的?”在齐一小学“爱心暑托班”里,学校专职心理教师正在和孩子们一起讨论时间管理的重要性。班主任张卓倩告诉记者,“时间管理”课程旨在指导孩子如何管理和利用时间,帮助他们制定切实可行的学习计划,提高效率,养成惜时、守时的生活习惯和良好的学习习惯。

据介绍,今年的“爱心暑托班”延续去年“一个核心+N方参与”的办班模式,“一个核心”即是由团区委直接购买机构服务的办班模式,“N方参与”则是整合辖区内各方资源,共同参与暑托班的授课过程。值得一提的是,今年在“一个核心”中,又充实了公办教育资源,引入7家公办学校作为爱心暑托班的办班点,整合教育资源,进一步扩充服务需求,如齐一小学的“心理健康教育课——做时间的小主人”,同济初级中学的民族漫画、“走近中草药”,中原路小学的扎染课、民族歌舞等课程,利用专业学校教育资源进一步丰富孩子的暑假生活。

## 引入高中生志愿服务

记者在乐融三点半“爱心暑托班”里看到,这里除了小朋友,还有一群“大朋友”。每个班级除了配备一名专职教师外,还会安排3名大学生和5名高中生作为志愿者。志愿者们除了负责孩子们的日常看护,还会给孩子们上课,和孩子们一起做游戏。自从去年“爱心暑托班”引入高中生志愿者后,今年新一批高一志愿者们也加入了“爱心暑托班”的大家庭。

来自中原中学的高一男生吴依伦坦言,刚接触孩子时,根本应付不过来。经过一段时间的适应,现在不仅会给孩子们上课,还会照顾他们的饮食起居。面对孩子,吴依伦变得更仔细、更有耐心了。“做志愿者是一次与人交往,提升社会经验的机会,在这一过程中,自己收获了成长。”高一女生韩笑告诉记者。

据了解,今年是“爱心暑托班”运行的第三年,在志愿者招募上,推动区县与高校对接,办班点直接与中学对接,按照“就近就便”的原则“点对点”对接,使志愿服务的供需匹配度更高。目前,“爱心暑托班”第一期活动已经结束,第二期活动正在紧锣密鼓地展开。

## 粮票见证中国时代的变迁



粮票是中国在特定经济时期发放的购粮凭证。新中国成立初期,最早实行凭票供应的就是粮食,当时的物资极度匮乏,无法做到敞开供应。1953年,中央政府决定实行粮食统购统销政策,包括粮食计划收购、粮食计划供应政策。1955年,国务院全体会议第17次会议通过《市镇粮食定量供应凭证印制暂行办法》,随后国家粮食部向全国发布这一暂行办法。

票证发放虽然很多,但是仍不能涵盖所有商品。因此,在票证之外,又发了各种购货本,如粮食本、副食本、煤炭本等。购买工业品,国家还发放了工业券。到商店购买商品,需要交一定数量的工业券。大件、贵重的商

品,有自行车票、缝纫机票、手表票等。十一届三中全会之后,随着物资慢慢丰富起来,商品市场开始活跃,曾经严格的票证制度越来越松动,国家逐步缩小了消费品定量配给的范围。到1983年,由国家统一限量供应的只有粮食和食用油两种。1984年,在经过两年多的物价体制改革,深圳在全国率先取消一切票证,粮食、猪肉、棉布、食用油等商品敞开供应,价格放开。

1992年10月,党的十四大确立了我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制之后,全国各地先后放开粮食及其他产品价格,实行购销同价,促进粮食产销与市场接轨。1993年,粮油实现敞开供应,粮票已无用武之地,长达近40年的“票证经济”就此落幕。



## 用好党建联盟平台推动全国双创示范基地建设

(上接第1版)进一步强化驻区单位党组织服务社区、服务群众的主体意识和责任意识,推动驻区单位履行社会责任。

现场还进行了五角场街道社区公益基金会成立仪式,并由蓝天居民区党总支书记傅文青等受益方代表向创智天地等出资单位、个人赠送感恩卡,据悉,五角场街道社区公益基金会已筹集到公益资金300余万元;宣读了《关于建立五角场街道高校社团公益联盟的倡议书》,复旦大学、上海财大、上海师范大学、上海开放大学、上海体院等五所高校代表与

## 街道志愿中心代表

上台,共同点亮五角场街道高校社团公益联盟微信群二维码。五角场街道高校社团公益联盟宣布成立。

会议对五角场街道公益社区建设、老年宜居社区建设规划设想的新议题进行了说明,并开展社区居民协商。与会人士提出了很多宝贵意见。上述两个议题坚持问题导向和需求导向,回应上级关注、社会关切、群众关心,聚焦“三性”重大事项的专题性社区共治议题,是新形势下落实市委、区委关于“创新社会治理、加强基层建设”要求,深化民主协商、凝聚社区共识的探索。 ■杨晓梅

# 以诚为本 以信立身 推进诚信建设

### 杨浦区绿化和市容管理局机关党支部

“筑诚信、守规矩、提效能、促发展”诚信建设主题活动启动以来,区绿化市容局机关党支部以开展“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育为契机,倡导“以诚为本,以信立身”的诚信建设理念,通过加强机关干部思想政治建设、作风建设和制度建设,提升机关的执行力 and 行政效能,努力实现“五个显著”的目标,为区域绿化市容事业发展注入新动力。

## 加强思想教育,打牢思想根基

区绿化市容局机关党支部以思想政治建设为根本、以党性教育为核心、以道德建设为基础,引导机关党员干部树立诚信理念。在贯彻领导干部要“讲诚信、有格局、作表率”要求的基础上,结合行业实际,提出了绿化市容系统党员干部队伍建设的9个字目标,即“重责任、有本领、讲奉献”。在当前创建科创中心重要承载区的实践中,机关党员干部要以“以诚为本,以信立身”,以良好的精神风貌、过硬的工作作风、扎实的工作作风,践行“筑诚信、守规矩、提效能、促发展”的要求。

为此,机关支部结合“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育,不断加强干部思想教育。一是通过举办“绿化市容学习课堂”、组织生活会等形式,开展学习教育。如举办《学习党章,做合格党员》、学习《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分

条例》等专题讲座,邀请吴美娟、马俊婷、陈红等身边典型人物进行事迹宣讲,组织开展“理想信念和作风建设”专题培训班,组织赴陈云故居、张闻天故居、国歌广场等教育基地参观学习。二是持续推进社会主义核心价值观建设,开展“注重家庭、注重家教、注重家风”主题活动,开展“传承中华优秀传统文化,弘扬社会主义核心价值观”诗歌创作征集等活动。在“我心中的国歌”廉洁从政政文活动中,机关支部获杨浦区二等奖和优秀组织奖。三是结合行业实际开展创新实践立功竞赛,组织公文写作、知识竞赛、“我为杨浦绿化献一计”的“金点子”征集等活动,形成“比、学、赶、帮、超”的良好氛围。

## 加强制度建设,从严管理干部

支部从责任落实、制度健全、机制保障、项目落地等四条路径入手,通过抓明责履责评责,扎实推进绿化市容机关党建工作。一是明确党建责任,建立党建工作责任制,落实机关党建工作项目化管理,制定项目清单,明确工作措施、责任人、时间节点。二是履行党建职责,制定《机关支部工作职责》,明确书记、委员、党小组长的分工和责任,确保分工负责、责任到人。三是评议责任落实,一年两次向机关党员通报支部工作情况,开展党员评议支部工作活动。落实党务公开,每季

度公开支部组织生活情况,每半年公开党费收缴情况。

机关支部按照“以严的标准要求干部、以严的措施管理干部、以严的纪律约束干部”的要求,切实加强机关干部的管理和监督,确保机关干部在成长道路上走得正,走得稳。

近年来,机关支部开展了干部人事档案专项审核,建立了个人有关事项报告制度,落实了干部出境证照的集中保管等工作。建立健全了《谈心谈话制度》,通过加强日常谈心谈话活动,及时掌握机关干部的思想动态。

## 加强受理处置,提高行政效能

按照“民有所呼,我有所应”要求,引导机关干部积极转变观念,在提高行政效能上下功夫,在提高群众获得感 and 满意度上下功夫,树立“诚信为民”的新形象。近年来,区绿化市容局投诉处理工作在16个区县综合考核中一直名列前茅。

一是加强“12345”市容环境问题受理处置的监督检查。每月通报满意度情况、优秀典型诉件和满意诉件,分析薄弱环节。建立“投诉受理处置”和“政风行风监督员”微信群,利用新媒体手段加大投诉处置的跟踪、督办工作。二是推进效能建设工作,开展157项行政权力和204项行政责任编制工作。按照“有权必有责”的原则,逐项明确不履行或者不正确履行法定

职责的追究基准、追究程序、追究内容、责任形式、追究对象等,确定上报追究事项190项,切实加大事中、事后监督力度。

## 加强作风建设,联系服务基层

机关支部按照“一线工作法”要求,切实加强机关干部作风建设,牢固树立为民服务思想。一是建立健全、推进落实《局处级领导干部结对科室联系服务基层工作制度》,组织局处级领导干部和机关科室工作人员下基层开展调研指导、谈心谈话、走访慰问等活动,加强对基层联系点工作的指导和帮助。二是推进区域化党建工作,分别与双阳路居民区党总支和杨浦公园绿化养护公司党支部进行结对共建。建立杨浦区绿化行业党建联盟,实现行业党建工作的新跨越。落实在职党员进社区报到的“双重管理”制度。三是加强行业文明建设,深入开展“绿化市容进社区”主题实践活动,开展“绿色走进你,绿色改变生活”植树节、生活垃圾“绿色账户”等活动,组织生活垃圾分类志愿者行动,参加“关爱·暖心·融入”失独家庭志愿者服务队等活动。开通“绿化市容”微信公众号,吸引粉丝2400余人,推送信息193条。

## 加强典型引领,弘扬行业正气

机关支部注重挖掘行业先进典型,不断弘扬正能量,以典型引领推动

队伍建设。重点聚焦爱岗敬业、勇于创新、甘于奉献的行业标兵、劳动模范,积极培育行业先进典型。环卫工人宋云飞获得区优秀共产党员标兵和第四届“杨浦好儿女”荣誉称号,沈美兰获全国优秀环卫工人、上海市优秀农民工等荣誉称号,局组织人事科科长朱靖获得杨浦区优秀党务工作者称号。近年来,绿化市容系统涌现的一批行业先进典型,在系统内营造了见贤思齐提升素质、立足岗位创新实践的良好氛围。机关支部还开展了“平凡好党员”微故事征集活动、“点赞党员先锋·记录感人瞬间”微镜头征集活动和“党课我来讲”微党课等活动,组织“承诺践诺”创先争优活动。提出“筑牢堡垒,争做表率”承诺口号,激励机关党员干部更好对标看齐,立足岗位做贡献。

